

本文摄影 见习记者 李铭珅 实习生 刘孟威小幸运』民宿内景

新场民宿 勾勒一个古镇的江南梦



古镇和民宿,历来是最相衬的。浦东最大的古镇——新场古镇里,20余家民宿在近四五年间如雨后春笋般冒出,勾勒出一个不施粉黛的烟雨江南梦。

乡情民宿破土而出

新场古镇最著名的区域当属曾经拍过电影《色戒》的洪桥景区。因此,当2012年一份时间跨度达20年的古镇发展中长期规划制定完成后,古镇的变化也就从这里开始发端:老街上的第一家民宿在这片核心景区内的洪东街上悄然现身。

当时,1000 元左右的房价让不少人犹豫,因为彼时的新场还不像是一个能留住游客脚步的过夜目的地。然而,到了古镇文创氛围愈来愈浓厚的今天,当愈来愈多的新场原住民后代有感于古镇发展前景,带着都市的灵感和积淀回到儿时生活的地方时,在洪桥景区以及外围纯天然的水岸民宅里,一间间乡情民宿破土而出,穿行其间的游客们为古镇平添青春气息。

"小幸运"再聚乡土情

在不为外人所知的新场大街中段,窄窄的小路上有一座小小的宅院,这里曾经是闲置了近10年的杨家老宅。如今,这里是名叫"小幸运"的民宿。民宿老板兼设计师杨斌告诉记者,自己儿时就是在这里长大的。房子是爷爷奶奶亲手盖下的,后来,老两口相继过世,父母和姑姑也搬到了镇上公房,自己则在15岁那年离开了新场去市区读书工作,老房子早已空置。2016年,他偶然发现新场大街多了许多陌生面孔,这牵动起他内心里对小镇民宿的情结,便回到家乡,利用老宅开起了民宿。

学景观设计的杨斌充分利用 老宅的一砖一木,甚至连爷爷生前 堆放在天台多年的木材、树枝也没 放过,点缀在民宿里,成为了创意 十足的楼梯扶手、墙壁装饰,带着历史与生命,与古镇浑然天成融为一体。因为这个民宿,家人们重新在老宅聚拢起来,母亲和妹妹烧菜、制作甜品,舅妈当主管,父亲和舅舅开车接送客人往返迪士尼乐园,从来没有在古镇生活过的妻子和他一起亲手修建民宿,成为活力新场的一个因子。

"小幸运"在新场大街一个小小的转角上,许多客人都喜欢坐在二楼客房的飘窗上,俯瞰小巧精致又原生态的古老街道,白墙黑瓦的"观音兜"屋脊彼此相连,欣赏这种越来越远离我们的美好天际线。

原住民重回故里

在洪桥景区外围的处女地中, 类似"小幸运"这样藏在深闺又独 具文化和乡愁特色的民宿还有很 多.河边的"悠庭"就是其中之一。 与杨斌一样,悠庭也是由重回新场的原住民后代创办的。民宿主人沈洁曾经在五星级酒店担任高管,当她回到新场投入重金租赁和改造老宅,把100多岁高龄的老宅外表修旧如旧、内里焕然一新时,许多人曾经都不理解沈洁的一片痴心,直到看到成品,领略了古镇上唯一一座安装在老宅里的迷你电梯、由女儿从瑞士学成带回的西餐食谱、细节考究的用材,方才理解她对古镇深沉的爱。

原住民们的回归,让新场这座生活着的古镇相较很多已经商业化的古镇景区而言,更加真实、内涵,也正因此,有许多上海人在周末专程驱车前来,在这些未施粉黛的老街上、水岸边,在清晨弥漫薄雾的石板路上,在夕阳西下的南山寺钟声中,做一个浮生偷闲的美梦。

本报记者 孙云

告别黑臭,嘉定重现水清岸绿

246条沿河排污企业全部完成整改



从人人避而远之的黑臭河道, 到水清岸美的枕河人家,嘉定的 246条黑臭河道如今绝大多数已实 现完美蜕变。日前记者从嘉定区环 保部门获悉,246家沿河直排企业 已完成整改,实现全面截污。

去年,嘉定区环保部门对辖区内 200 多条黑臭河道两岸企业进行排摸,共梳理出 246 家违规污染企业。"这些企业属违建的,拆!没纳管的,要么纳管,要么就关停!"区环保部门有关负责人的话掷地有声。

经排摸发现,这 246 家企业全部是生活废水直排入河。而生活废水的主要来源,就是企业的化粪池。"每次去企业,我第一个要转的地方就是厕所。"外冈镇环保办工作人员小王说,他去企业检查截污情况,第一件事就是去看厕所化粪池排污口有没有堵住。

做截污纳管要请工程队做方案、还要踏勘,少说也得十几万元,有的老板心疼钱,不愿干,只是答应暂时找环卫部门用车抽运到污水厂处理,却迟迟不做污水纳管。不过,抽运只是临时措施,堵上的排污口随时有可能被扒开。过几天,小王又去企业转。他发现食堂也有废水排出,"要么停用食堂,要么食堂的废水也一起抽运走!"老板当场痛快答应了,几天后却找到小王诉苦:"抽运到污水厂一车污水要200元,一天就要运2车。不划算,我还是纳管吧。"

企业答应纳管,还不算完,还得 检查纳管情况和效果。有一家企业 做好纳管了,几天后小王去一看:4 个排污口,只纳了最主要的1个,还 有3个小的,仍然通过雨水管道直 排入河。这样不行!经过督促,一周 之后,企业就完成了另外3个排污 口的纳管工作。

企业由于种种原因无法实现纳 管,关停是个快刀斩乱麻的好办法, 但是关停之后,还要时时"回头看"。 华亭镇一处厂房,由于地处偏僻无法 纳管,房东又不愿转作仓库,因此被 勒令关停。房东却不死心,偷偷招进 企业,被环保部门在"回头看"行动中 查获。招来三次,查了三次,赶了三 次。如今这处闲置厂房已成为村、镇、 区三级部门的重点关注对象,"只有 严防死守,才能彻底消灭回潮!"

对于部分明修栈道、暗度陈仓的企业,区环保部门坚决执法严查。 江桥镇一家企业,对外宣称停产了, 在村、镇两级检查时,企业大门紧闭,悄无声息。然而在区环境监察支 队的一次突击检查中,却被抓个正着:企业不但还在开工生产,生活废水也仍然直排入河。执法人员当场立案查处。最终,企业老老实实堵了排污口、做了纳管。

"后整治时代,依然不能掉以轻心。"区环保部门有关负责人介绍,市民如有发现企业违法排污,可拨打电话 59994711 进行举报。 王丽慧



古猗园梅花冬月绽放

忽然一夜清香发,散作乾坤万里春。近日,古猗园内梅花含芳吐艳,如春般的嫣红。

在古猗园的盆景园里,虬 干古朴的枝梢上,一朵梅花悄 然盛放。据园方介绍,这是枝 "二红",是直枝梅类、宫粉型中 的一种。花瓣如纸层层疏叠,娇 嫩的粉色如墨渍般晕染开,阳 光映照下玲珑剔透,俏丽喜人。 包裹着的白丝黄蕊,灵动间散 发着一抹清淡的幽香,脱尘出 世。枝梢上的红色花苞圆润饱 满,再待些时日也将一吐芳华。 "二红"是早开花品种,盛花期 一般在2月份,乍暖非常容易 提前开花,由于盆景园中小气 候怡人,温度、光照条件相对地 栽梅花更有利于花开。

文学家龚自珍云:"梅以曲为美,直则无姿。"梅花不仅是花美,树姿更是韵味十足,在方圆盆景之中体现得淋漓尽致。寒冬腊月之时,去古猗园提前感受这一朵梅花,将能体验一番别样的春意。

地产白草莓上市晚 价格一斤上百元



一斤草莓要卖到100元?别说, 申城今年还真出现了这种"天价草莓"。目前,上海地产草莓种植面积 达3万亩。不少种植草莓的合作社 负责人普遍反映,今年草莓上市有些晚,这和气候影响不无关联,尤其是高温、大雨和强冷,都对草莓育苗造成了一定影响。而这也带来了申城今年草莓价格的普遍偏高,以"红颜"为例,去年基本每斤30元,今年则要在40元左右。不过,随着这些

天外地草莓的大批入市,草莓价格 未来会明显走低。

经过特别培育的"白草莓",由于量少,售价每斤高达100至120元,品种也有"小白"、"白雪公主"等。"白草莓"的口感明显没有普通草莓那么浓郁,而更以清甜为主。 钟荷